



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

103位身边好人入选11月“中国好人榜”

新华社成都11月28日电(记者 杨迪 王迪)中央文明办28日在四川省宜宾市举办全国道德模范与身边好人现场交流活动,并发布11月“中国好人榜”。103位身边好人光荣入选。

入选的身边好人中,有创办“学生之家”、34年义务陪伴千余名孩子度过欢乐童年的八旬老人李楚民,有旅游路上勇救12名车祸伤者的“硬核大爷”卜庆平,有坚守“5元理发店”、诚信服务邻里20年的林以忠,有34年巡路21万多公里的“马路养护状元”李爱龙,有31年精心照顾8位长辈、孝感一方的谢照乾……一位收看网络直播的网友留言:“致敬身边好人!坚守岗位,不忘初心!”

活动现场,主持人通过现场访谈,讲述了几位全国道德模范、身边好人的感人故事。同时,为宣传贯彻《新时代公民道德建设实施纲要》和《新时代爱

国主义教育实施纲要》,活动现场还向全社会发出“践行社会主义核心价值观,做担当民族复兴大任的时代新人”的倡议书。

近年来,中央文明办每月在一个城市举办一场月度中国好人榜发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动,并通过中国文明网、人民网、新华网、光明网、央视网、央广网进行网上直播,迄今已举办186场。中国文明网还通过《好人365》专栏,每天讲述一位中国好人的精彩故事,累计阅读量突破22亿。

沐浴道德光辉 汇聚文明力量

——11月中国好人榜发布仪式暨全国道德模范与身边好人(四川·宜宾)现场交流活动侧记

本报记者 胡桂芳



“你抖落人生的仆仆风尘,平凡梦想,点亮日月星辰……你守护最初的那份热忱,忠诚担当,铸就工匠精神……不必多想也不用去问,就在身边把心灵温润……”11月28日上午,一曲唱响新时代主旋律的歌舞《最美中国人》拉开了11月中国好人榜发布仪式暨全国道德模范与身边好人(四川·宜宾)现场交流活动的序幕。本次活动由中央文明办主办,中国文明网、四川省文明办、中共宜宾市委、宜宾市人民政府承办,四川省历届全国道德模范,全国道德模范提名奖获得者,中国好人代表以及来自宜宾市的道德模范与身边好人代表等应邀参加。

美德善行传递人间大爱

随着代表着中华文明源源不断的三江之水共同汇入启动仪,2019年11月中国好人榜正式揭榜,全国共有103人(组)荣登11月中国好人榜。榜单上,一个个中国好人用汗水书写了责任和担当,用善良和美德留下了一串串闪光的脚印。

道德模范和身边好人传递的是人间大爱。活动现场,以视频短片和访谈的形式再次带领观众走近他们,品读他们的故事,感受他们闪光的心灵,倾听他们真切的感悟。

陈国辅是雷锋同志生前的战友,也是雷锋入伍时的接兵人。1962年,当他得知雷锋牺牲的消息后,红着眼眶立下誓言,要将雷锋没有做完的事业继续做下去。“我觉得,一个人做一点好事并不难,难的是一辈子做好事,以后只要身体条件还允许,我还会继续做下去。”说一句话只要一秒钟,而完成这句话却要一辈子。如今已经92岁的陈国辅,还依然用双

手温暖着许多需要关爱的孩子。50多年来,他先后发动全县300多家企业,捐款260余万元,扶助546名贫困生跨进了大学校门,挽救了46名违法失足青少年,关爱帮扶52名孤儿儿童的生活和学习,同时也影响带领着更多的人加入到学雷锋的队伍中来。

冰霜虽染两鬓白,岁月难改济世心。像陈国辅一样,好人们用滚烫的心无怨无悔地奉献着善良和仁慈,他们不负时光,不忘初心,用实际行动做好新时代正能量的守望和接力。

自2008年以来,中央文明办通过中国文明网在全国开展“我推荐我评议身边好人”活动,每月按助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲五个类别,发布“中国好人榜”。截至目前,中国文明网重点宣传展示了6.8万余名候选人的先进事迹,发布“中国好人榜”130期,推出13552名“中国好人”。同时,精心打造的月度中国好人榜发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动,已累计举办186场全国示范性活动。各地举办不同层

面、不同形式的互动交流交流活动累计超过10万场。

道德的光辉闪耀四方

身着灰色大衣,面带灿烂的笑容,梳着高高马尾的潘远香坐在轮椅上缓缓地来到舞台中央。在上台前,现场的志愿者心疼她,想要把她背上舞台,但被潘远香笑着拒绝了。她的笑容中透着坚定:“我一定要自己‘走’上去,要把我的坚强和乐观传递给更多的残疾朋友,希望他们坚强乐观,努力打出属于自己的胜仗。”

潘远香3岁时因一场医疗事故造成下肢萎缩,从此只能用双手爬行的她没有向命运屈服,而是励志创业,实现自己的人生价值。其间,受到过怀疑,但更多的是好心人的帮助。为了不辜负好心人的期许,创业初期的她每天只睡四五个小时就起来干活,用汗水甚至泪水把一笔笔债务冲得越来越薄,却将诚信砌得越来越厚。在最困难的时候,她欠了几十万元的债,当时是一家家地去借,然后再一家家地去还。多年来,潘远香依靠勤劳的双手和诚信的口碑,不仅还了债务,还扩大了养殖规模,更成为了当地脱贫致富的带头人,帮助周边的父老乡亲致富。

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。活动现场的大屏幕上新一轮地播放着身边好人的感人故事,他们中既有热心善良,多次救人于危难的“中国好人”欧道奇,又有带着双目失明的父亲去上学和工作的“中国好人”、四川省第五届孝老爱亲道德模范韩天学;既有让石头开花,带领父老乡亲一起奔小康的时代楷模王家元,又有退休后培育竹荪新品种的黄文培;既有拾金不昧诚信处事的刘蓉,又有在偏远山区带出一支威震川南女子学生篮球队的范钦刚……这些好人,升高的是一座城市的精神海拔,滋养的是一方沃土的道德根脉,凝聚的是中华民族的文化之魂。

尊崇礼遇温暖好人

在璀璨的舞台上,伴随着欢快的音乐,第七届全国道德模范提名奖获得者陈国辅、中国好人代表黄祖军、郭良才、四川省第六届道德模范获得者黄文培、袁怀强、张霞家属一同上台接受礼遇。长期以来,宜宾市高度重视对道德模范和身边好人的嘉许、尊崇、礼遇,2018年出台了《宜宾市奖励礼遇帮扶道德模范和身边好人若干规定的实施办法》,除了礼遇道德模范和身边好人,还从资金、就学助学、医疗保健、慈善救助、社会保障、就业培训、法律援助、志愿服务等方面进行帮扶。

“善待他人,关注公益,做助人为乐好人!惩恶扬善,匡扶正义,做见义勇为好人!求真务实,恪尽职守,做敬业奉献好人!以诚立身,重义守诺,做诚实守信好人!尊老爱幼,厚以待人,做孝老爱亲好人……”活动现场还向全社会发出“践行社会主义核心价值观,做担当民族复兴大任的时代新人”的倡议书。“中国好人榜”主题旗帜由宜宾市传递给下一届承办中国好人榜发布仪式的湖北省襄阳市,寓意着旗帜飘扬,道德在传递。

活动在《好人就在身边》歌舞表演中圆满地结束了,但现场观众的内心却久久地充盈着浓浓的暖意,这些好人的故事将继续激励着人们不忘初心,向善前行。

(图片由王宇摄)



2019年11月「四川好人榜」在米易县发布

本报讯(罗园)善行四川,德耀米易。2019年11月四川好人榜发布仪式暨道德模范与身边好人现场交流活动于11月28日晚7点30分在攀枝花米易县文化广场举行。来自四川各地的30名道德模范和身边好人代表齐聚米易,与市民朋友们共同见证11月“四川好人榜”的出炉,传承和发扬生生不息的精神文明力量。

活动由四川省精神文明建设建设办公室主办,中共米易县委、米易县人民政府、精神文明报社承办。活动通过四川文明网、新华社现场云等平台进行全程直播,成都、泸州、广元、南充、巴中、资阳等各市(州)文明网也同步直播。

此次入选的11月四川好人有30名,他们当中有:扶贫一线躬耕不息,身兼数职的“第一书记”余海涛;奉献青春三十载,助舞村民实现脱贫致富梦想的张志芬;13年悉心照顾瘫痪父亲,用行动诠释了“久病床前有孝子”的范秋兰;临危不惧勇救落水村民的六旬聋哑老人吴天成;30多年如一日,扶助弱势群体,资助贫困学生的贾文华;面对十万现金不为所动,拾金不昧的仁让布……现场通过展板、视频短片、文艺节目、访谈等形式,从多个角度展现道德模范和身边好人的先进事迹。

近年来,米易县始终把公民道德建设作为社会主义精神文明建设的重要内容之一,树立公民道德典型,不断丰富活动载体,弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,以争当“培育和践行社会主义核心价值观排头兵”为目标,持续推进米易县公民道德建设和精神文明建设上新台阶。全县通过开展春节、元宵节的灯会等特色活动,满足群众文化生活需求;以文明村镇(社区)、文明单位等各种创建活动为载体,广泛开展了形式多样的“讲文明、树新风”活动;以弘扬雷锋精神为主题,开展社会志愿服务活动,提升公民道德素质。

此外,树立道德模范典型,在全县持续开展“道德模范”“身边好人”推荐评选活动,截至目前,涌现出四川省道德模范1人,中国好人2人,四川好人21人,攀枝花市道德模范5人,攀枝花市道德模范提名奖8人,攀枝花市好人27人,县级道德模范34人,米易好人23人。如今,全县形成了尊重道德模范、学习道德模范、关爱道德模范的良好社会氛围,为加快建设“阳光、激情、活力、生态”米易提供了强大的精神力量和道德支撑,为“英雄攀枝花再出发,阳光康养地谱新篇”贡献米易力量。

标题新闻

我国第四代煤炭地下气化技术成功应用

全国超1亿人加入网络互助计划“相互宝”一年已救助1万多人

70个新药被纳入医保目录 多个重磅国产创新药在列

国家移民管理局:全国各省级政务平台全部开通出入境证件身份认证服务

国道京漠线漠河段通车 漠河市直通北京

专家:让青少年远离烟草和电子烟是控烟的关键

大爱彰显血脉相融的挚情

——记全国“最美家庭”姚文慈家庭

本报记者 胡桂芳

“一家人在一起,比什么都好,再苦再累也没关系。”这是江西吉安市万安县涧田乡麻源村村民姚文慈经常挂在嘴边的一句话。这句话朴实无华,却见心见肝地表达出他对家人的挚爱之情。

如今,在麻源村,一提起姚文慈的名字,街坊四邻都会竖起大拇指啧啧称赞。面对别人的称赞,姚文慈总是不好意思地说:“这些都是我应该做的。”十多年来,他和妻子默默付出,让原本支离破碎的家庭重新美满,日子也过得幸福热闹。他们待病重的叔父如生父,待4个侄子侄女如亲生,用自己的言行诠释着家庭顶梁柱的担当,用人间大爱彰显着血脉相融的挚情,用人间真情续写着骨肉情深的感人故事。

2019年5月,姚文慈家庭获评全国“最美家庭”。

突遭变故,大家庭支离破碎

天有不测风云,人有旦夕祸福。两年间,接二连三,突如其来地变故,使原本和谐美满的大家庭变得支离破碎,朴实憨厚的姚文慈遇到了一道道难过的坎。

2008年、2009年,姚文慈的父亲、二哥、三哥在两年内突发疾病先后去世,平静的生活一下子陷入了阴霾之中。面对家庭的巨大变故,姚文慈夫妻二话没说,默默地挑起了整个大家庭的重任,将年迈的母亲、一个长年需要人护理的患有哮喘的大哥、因二哥三哥去世后两位嫂子出门打工而成为留守儿童的两个侄

子侄女全部接到家中照顾。原本就紧巴巴的日子从此更加窘迫,但再苦再难,他们从未缺过孩子们一口饭,少过孩子们一件衣,更未减少过对老人的孝心。

穿衣、洗漱、喂饭、按摩……母亲患病期间,夫妻俩轮流服侍老人。为了让母亲更有胃口,夫妻俩费尽了心思,总是为母亲做她喜欢吃的饭菜,尽心尽力的照顾好老人,直到2017年6月老人去世。

而对待长年需要人护理的大哥,姚文慈也从来没有嫌弃过。在他看来,能成为一家人就是最大的缘分,不管是健康还是疾病,不管是贫穷还是富有,这份浓浓的亲情断不了。生活虽然艰辛,但在他们的用心操持和细心照料下,这个大家庭散

发着满满的温情。

挑起重担,用爱温暖一家人

日复一日,年复一年,姚文慈夫妻俩默默地承担着,竭尽所能地撑起了这个特殊的大家庭。然而,命运并没有就此停止对这个家庭的考验。

2013年,妻子张珍梅70多岁的叔父张继化因脑积水住院,孤身一人的老人身边没有人照顾。姚文慈便主动跟妻子提出要去医院照料叔父。出院后,姚文慈干脆把老人接回自己家中,精心照料。

2015年7月,叔父病情加重,姚文慈夫妻俩放下家里所有的活,带着叔父来到离家70多公里远的县城住院治疗。整整一个月的时间,姚文慈一直守在病床前照顾叔父,妻

子则一个人在家料理家务。

2017年11月,叔父的病再次复发,姚文慈急忙带着叔父到县城人民医院做手术,又是守在叔父病床边照料了近一个月。经过两次手术治疗,加上夫妻二人的细心照顾,叔父的病情逐渐好转,已从曾经的卧病不起到如今能够生活自理。

十多年来,夫妻俩每天的时间都安排得满满当当,像个陀螺一样转来转去。他也在累到无力时感觉无助,但他从未放弃过,他说:“我是家里的顶梁柱,再苦再累都不能倒下。我也不会不管他们,因为我们是一家人。”

(下转2版)

我们的价值观·精神的力量